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Văd în jurul meu că cei mai mulţi 
manageri aleg aşteptarea. Sunt destui însă 
şi cei care au trecut la acţiune. În sensul 
strângerii curelei, desigur. În perioadele 
de recesiune, primele costuri pe care le 

reduc companiile sunt cele cu trainingul şi 
dezvoltarea, publicitatea, salarizarea sau 
costurile administrative. Totuşi, aceste 
companii, cu toate că resimt nevoia scăderii 
costurilor, vor să obţină în continuare şi 

cu atât mai mult în aceste zile, loialitatea 
clienţilor, creşterea sau menţinerea 
vânzărilor, creşterea sau menţinerea 
moralului angajaţilor şi conducerea eficace 
a procesului de schimbare. Nu poţi face 
compromisuri de calitate atunci când vrei 
loialitatea clienţilor, nu poţi renunţa la 
publicitate dacă vrei vânzări, cum nu poţi 
reduce salariile şi bugetul de dezvoltare 
dacă vrei motivaţia angajaţilor. Ironia 
este că, într-un mediu de afaceri nesigur, 
reducerea costurilor este la ordinea zilei, 
iar asta afectează motivaţia angajaţilor, 
esenţială pentru a scoate organizaţia la 
lumină. 

Dacă vrei să treci cu bine de încercările 
„ispitei”, bazează-te pe „familie”, adică pe 
partenerii consacraţi. Fii aproape de ea, 
arată-i respect, dezvolt-o, apreciaz-o, iar 
ea te va susţine până la urmă. A fi eficient 
nu înseamnă neapărat a reduce costurile. 
Poate la fel de bine să însemne să creşti 
rezultatele prin utilizarea mai eficientă a 
resurselor. Dacă vezi diferit relaţia, poţi 
obţine mai multă fericire de la ea. Nu este 
întotdeauna nevoie să-ţi schimbi soţia cu o 
amantă ispititoare pentru a fi fericit.

Ca să răzbaţi, ai nevoie de două lucruri: 
o strategie infailibilă şi o execuţie de 
excepţie. Strategia este decizia ta, ai doar 

Consultantul către
 managerul sedus de criză

În business, seducţia funcţionează la fel ca în dragoste. Fie te împinge să iei decizii pripite, fie te 
aruncă în melancolie şi apatie. Fie strângi cureaua acasă ca să ai bani de cheltuit cu ea - „ispita” -, fie 
te abţii, din responsabilitatea de a le da copiilor o educaţie durabilă („nu pot sacrifica viitorul copiilor”) 
şi nu faci nimic, aşteptând: „să văd ce o mai fi, poate că problema cu ispita se va rezolva singură”.
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Nu te lăsa prins în capcana 
„ispitei”: aceea de a sacrifica 

viitorul pentru o situaţie 
„arzătoare”, dar de moment. 
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grijă să o construieşti pe baza a ceea ce 
ai, nu pe vise. Nu te lăsa prins în capcana 
„ispitei”: aceea de a sacrifica viitorul pentru 
o situaţie „arzătoare”, dar de moment. În 
articolul „Why CEO’s Fail”, publicat în 
revista Fortune, pe 21 iulie 1999, Ram 
Charan – cunoscut consultant de business 
indian – chiar spunea: „70% dintre eşecurile 
strategiilor se datorează unei slabe execuţii 
din partea liderilor... Rareori decurg din 
lipsă de inteligenţă sau de viziune”.

Constatăm că, din ce în ce mai des, 
creatorii de know-how pun în centrul 
atenţiei execuţia. De ce? Pentru că barierele 
în calea ei sunt tot mai numeroase şi au 
devenit cronice. Imaginează-ţi cât de greu 
este să identifici şi să duci la capăt acele 
20% activităţi care influenţează cu 80% 
realizarea strategiei în vreme ce eşti prins 
în vârtejul ameţitor al activităţilor de zi cu 
zi. Iar în ziua de astăzi, acest vârtej este în 
plus alimentat şi de „zgomotul” pieţei, de 
sentimentul nesiguranţei şi de tensiunile 
din organizaţie. (vezi schema alăturată)

Marile provocări ale momentului 
sunt:

procesul de clarificare a priorităţilor ``
organizaţiei;
implicarea fiecărui membru al organizaţiei ``
în realizarea priorităţilor;
executarea priorităţilor de către fiecare ``
individ.

Altfel spus, crearea unui impact maxim 
în noile circumstanţe, cu resursele pe care 
le avem la îndemână.

În ultima vreme, a creşte cifra de afaceri 
era considerată o normalitate deoarece 
piaţa creştea oricum. Tot ce aveai de făcut 
era să deosebeşti binele de rău: „este bine 
să investesc acolo, e rău dincolo” sau „este 
bine să am obiective, e rău să nu am”. Acum 
nu mai este de ajuns. Distincţia este mai 

subtilă, între „bine” şi „mai bine”. Suntem 
pregătiţi pentru lupta corp la corp, pe 
spaţii tot mai înguste din piaţă? Pentru că 
de-acum nu mai e loc de „merge şi aşa”. Iar 
schimbarea trebuie să înceapă cu liderii. 
Unii dintre ei, creativi şi orgolioşi, găsesc în 
sfera lor de influenţă foarte multe lucruri 
bune pe care le pot face. Nu toate însă sunt 
activităţi de tipul 80/20. În condiţiile în 
care resursele sunt din ce în ce mai puţine, 
managerii trebuie să discearnă între „bine” 

şi „foarte bine” sau „excelent”. Adică să 
identifice care sunt obiectivele esenţiale 
şi să le execute cu prioritate. În esenţă, 
este vorba despre integritate şi disciplină, 
despre caracter şi principii. E timpul să fie 
puse fundamentele unei creşteri durabile. 
Iar dacă nu ştim unde să le căutăm, nu avem 
nici o şansă: „ispita” va reuşi să ne seducă, 
iar „familia” va pierde iremediabil.

Criza însă nu înseamnă doar provocări, 
ci şi oportunităţi. Acum pot apărea acei 
lideri cu principii, integritate şi caracter. 
Identificaţi-i şi păstraţi-i cu orice preţ. 
Ei sunt cei care vor răzbate şi-i vor trage 
după ei şi pe ceilalţi. Prin implicare şi prin 
exemplu personal vor reuşi să execute 
eficace priorităţile-cheie ale organizaţiei. 
Ei sunt „copiii talentaţi” în care dacă veţi 
investi, o veţi face pentru un alt viitor.

Nicolae Moldovan,
Managing Director
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